

【新聞稿】

發稿日期：2017 年 1 月 6 日

政府拒絕年金辯論 全教總發動爭議行動

行政院年金改革辦公室(年改辦)公布年金改革方案後，全教總立刻提出該方案的問題所在，明確指出官方版方案有：1.規避政府的雇主責任、2.嚴重影響教師的新陳代謝、3.不保證基金永續等三大問題。全教總並向總統府提出「公開辯論」的戰帖。由於政府的回應不清不楚，也拒絕「公開辯論」的要求，全教總決定發動全國性的爭議行動。

2016 年 12 月 30 日，全教總開完「譴責官版年改漠視雇主責任」記者會後，隨即送「公開辯論」戰帖至總統府，而年改辦也立即發布新聞稿回應。然而，檢視年改辦的回應，可說是一張答非所問的回應稿，更顯示官方版方案的空虛。茲以年改辦的回應說明如下：

1、規避政府的雇主責任問題：年改辦的回應是「不能因為政府沒有提出補繳作為，解決基金財務缺口的方案，即指控政府漠視雇主責任。」然而，整篇回應並未看到雇主責任的作為何在，所以換句話說就是：「不能因為沒有我沒有回答，就認定我不會答」。這樣的答案只能給 0 分。

2、嚴重影響教師新陳代謝問題：年改變的回應是「將中小學教師的請領年齡與大專教師、公務人員區隔處理，並考量中小學師資培育的歷史軌跡，採漸進手段改良，絕無嚴重影響教師新陳代謝的問題」。然而，依照年改辦公布的方案，中小學教師一下子跳到 80 制，並在逐年到 85 制後每年加一到 60 歲。這樣的改法只有 2-3 個年齡層適用過度期，之後所有的教師就必須到 60 歲才能退休「起支」。這並非漸進手段，而是斷層式的改革，嚴重影響教師新陳代謝。同時，起支年齡延到 60 歲，勢將造成教育現場人力老齡化，非家長所樂見。而全教總一再呼籲的「整體評估」也未見說明，顯然所做與所言並不一致。這樣的答案也只能給 0 分。

3、不保證基金永續的問題：年改辦的回應是「此次年金改革先採取止血手段，以漸進為手法，避免衝擊過大。」這樣的說法並不能確保「基金永續」，反而證實將來會一改再改。全教總不反對「漸進手段」，重點在於「如何漸進」、「如何確保基金永續」，但年改辦的整篇文章稿根本沒有回答問題的核心。這樣的答案同樣只能給 0 分。

全教總一向秉持合理改革，主張基金永續、財務健全、雇主責任，所以不支持九三上街，不聚眾喧嘩。然而，政府的改革方案漠視雇主責任、不保證基金永續、影響教師新陳代謝等三大問題，年改變並沒有「說清楚、講明白」，反而用「改變理性」、「迷失目標」、「讓社會各界失望」的字眼指教全教總，這與指責全教總為「民進黨側翼」、「政府打手」的非理性抗爭團體有何不同？全教總對於這

樣的回應以及拒絕進行公開辯論的態度感到遺憾。然而，為回應會員期待，為訴求公諸社會，全教總與所屬縣市工會將於 1 月 9 日之後發動集體爭議行動，除各縣市的集體行動外，全教總並將於本學期末發動全國性的爭議行動，以期政府負起雇主責任，確保基金財務的健全與永續，維持教育現場的活水與活力。

各縣市教師工會的爭議行動如下：

工會名稱：基隆市教師職業工會

行動日期：1 月 11 日(三)16:00-17:00，16：30 為集結時間，請各校老師集體請假出席。

行動內容：找回誠信與正義-抗議年金惡改 政府負起責任，集體請假，基隆市政府正門口集結，請林右昌市長為教師發聲。

工會名稱：臺北市教師職業工會

行動內容：各校代表立委集體陳情。

工會名稱：新北市教育人員產業工會

行動日期：1 月 6 日（五）13：00 報到，15：00 誓師行動。

1 月 11 日（三）15：00 前，時間自訂，以各校老師方便集結為主。

行動內容：【聯合誓師行動】眾志成城連署同盟，新北市各校支會會長針對本會聲明、訴求，結合全教總發起全國教師共同連署活動，並為校園遍地發聲展開誓師行動。

【校園發聲行動】遍地發聲向政府抗議，與台中市、高雄市教師職業工會同步啟動。

【向執政黨遞交萬人連署書陳情抗議】萬眾一心其力斷金，請各校老師集體請假出席，遞交「全教總：抗議年金惡改、要求政府負起雇主責任」新北市各支會連署書，表達抗議與主張。

工會名稱：新竹市教師職業工會

行動日期：1 月 11 日

行動內容：發放海報，各校選擇適當場所記錄相片和影片。

工會名稱：台中市教師職業工會

行動日期：1 月 11 日(三)10：00 到 10：30(校園集結發聲)、15：00 到 16：00(台中市府廣場集結)。

行動內容：【校園集結發聲活動】集體拍照或錄影，團結力量大。

【集體請假】台中市府廣場集結，懇請林佳龍縣長為教師發聲。

工會名稱：彰化縣教師職業工會

行動日期：1 月 9 日至 1 月 13 日校園集結發聲活動。

1 月 11 日（三）17:00-17:30，16：30 為集結時間，路過黨部發聲。

行動內容：校園集結發聲活動-拍照（或錄影）上傳至彰教工臉書、蔡英文總統臉書
路過民進黨彰化縣黨部發聲活動

工會名稱：南投縣教育產業工會

行動日期：1 月 11 日

行動內容：【校園集體發聲活動】提供統一標語由各校自行製作海報，將相片、影片上傳本會及全教總網站。即日起配合全教總連署活動，推動各校大力連署。

工會名稱：臺南市教育產業工會

行動日期：1 月 15 日(日)9：00 到 12：00。

行動內容：「共同補繳、政府負責」公民公開課，台南市議會前集合，遊行府前路、海安路、永華路。

工會名稱：高雄市教師職業工會

行動日期：1 月 11 日全日

行動內容：【活動一】：校園集結發聲活動

1 月 11 日（三）10:00～10:30，各校校園集結拍照。

【活動二】：高雄市政府廣場集結行動

1 月 11 日（三）16:00～17:00，在高雄市政府大門口廣場集結。

【活動三】：至蔡英文總統臉書留言

1 月 11 日（三）16:00～18:00，到蔡總統的臉書留言。

工會名稱：屏東縣教育產業工會

行動日期：1 月 11 日(三)15:00-16:00，15：30 為集結時間，請各校老師集體請假出席。

行動內容：集體請假，屏東縣政府大門口集結，懇請潘孟安縣長代教師發聲。
即日起至 1 月 20 日(校園集結發聲活動)

工會名稱：宜蘭縣教師職業工會

行動日期：1 月 11 日 15：00-16：00。

行動內容：集體請假，宜蘭縣政府縣民大廳集結，請林聰賢縣長代為教師發聲。

備註：配合全教總連署行動，即時啟動。

工會名稱：澎湖縣教師職業工會

行動日期：1 月 11 日下午

行動內容：拿著連署書拍照或喊口號直播上傳縣工會、全教總、總統 FB。

工會名稱：連江縣教師職業工會

行動日期：1 月 11 日（三）10:00~10:30，各校校園集結拍照

行動內容：【活動一】校園集結發聲活動

【活動二】至蔡英文總統臉書留言